

金沙太阳节昨晚试灯

古蜀与古罗马、古埃及等世界文化遗产交相辉映



金沙太阳节灯会烘托出“春风夜放花千树”的氛围

2018成都金沙太阳节将于今日拉开帷幕。昨晚,金沙太阳节试灯。本届太阳节灯组是历届规模最大的一次。

本届太阳节灯组分为传统民俗、太阳崇拜、天府文化之根和庞贝文明4个板块。在庞贝文明板块,那不勒斯湾旖旎的风景、繁华的市集、丰富的休闲娱乐活动等,都成为灯组着力表现的内容。本届太阳节灯组首次尝试将陈列馆整体亮化,在斜坡顶上铺设蓝色LED装饰,并安放了6个帆船造型灯组,带领游客从海上“抵达”庞贝古城。

在陈列馆附近,用光雕技术和立体灯组巧妙地呈现出“庞贝人的日常”。他们平日看戏剧、观摩角斗士和体育竞技表演,祈祷、奏乐、建造、出行、酿酒等活动场景形象地展现在游客面前。在“酿酒”灯组旁边,观众还可以品尝正宗的意大利葡萄酒、起

泡酒。

此外,在园区主干道两边的“庞贝市集”灯组,以立体的窗户、护栏造型、精细的喷绘,打造出庞贝城旧日熙熙攘攘的市集场景。

宋代《蜀川胜概图》被称为“最早的巴蜀地图”,南宋时期川渝著名山岳、河流、城池风貌等都展现在这幅长达7米的水墨画卷中。本届太阳节的“天府文化之根”灯组上,再现这幅古人的匠心巨制——将其喷绘于两台高约2米、长6米的巨型卷轴造型灯组上。在两幅卷轴的中间,是一座高12米、宽5米的灯组实景再现画中所描绘的成都城。城门上所书写的“成都”二字,取自2015年蒲江出土的一件战国时期青铜矛上的“成都”铭文。

在我国古代,“象”与“祥”谐音,有吉祥

之意,巨大的火炬则寓意光明与温暖。金沙曾出土大量象牙。在本届太阳节上,“神像方舟”巨型灯组以大象、象牙方舟和巨型火炬构成。

从“成都”城门出发,游客可跟随道路两边的“世界景观长廊”灯组,感受12个国家的文化遗产。闻名遐迩的埃及金字塔、现存最重要的古希腊建筑物雅典帕特农神庙、世界上最大的庙宇柬埔寨吴哥窟等,被LED光带勾画重现。

“太阳崇拜”“古蜀文明”“传统民俗”等灯组板块,在今年的太阳节上继续延续。据介绍,本届太阳节是大型灯组和小LED光带使用数量最多的一次。游客行走于园内,犹如走入辛弃疾笔下“春风夜放花千树”的世界。

成都晚报记者 汪兰 摄影 孙琳

把欢乐带回家·人物

忙不停

30岁舞狮人一天跑七八场



刘杰等人在社区进行舞狮表演

两头狮子在三条板凳上不断腾挪,时而将一人举过头顶,时而淘气地向现场市民作揖拜年,在欢声笑语中向市民传递喜迎中国传统佳节的喜悦……这是9日上午青羊区花园社区“喜迎新春,欢度新年”活动中的一个镜头。

农历新年到来前夕,蓉城各大社区文化活动一个接一个,也忙坏了传统舞狮人。舞狮队的队长、今年30岁的刘杰告诉记者,做完这场活动,他还要带领6名队员赶赴十多公里外的另一场活动。“忙,春节期间根本别想休息,一天跑七八场是常事。”

刘杰2003年15岁时南下深圳打工学习舞狮。“在外漂泊久了,也开始想家。”2013年,刘杰与同为四川人的师兄一起回到了四川。“那时成都的舞狮发展得不算太好,但我们坚持下来了。”刘杰说,现在国家正在大力推广传统文化,舞狮也受到扶持,成都不少小学也都定期开舞狮课,他们还会受邀给洛带古镇的客家小学生上课,家长对他们很认可,还嘱咐要严加管教。刘杰在洛带还开设了一个训练基地,总共有十多名全职舞狮人,兼职的则有五六十人,大都以20多岁的年轻人为主,最小的七八岁。

成都晚报记者 章玲 摄影报道

把欢乐带回家·活动

各区(市)县春节期间活动

欢乐谷新春庙会、宽窄巷子新春游园会、都江堰和熊猫一起过中国年……2018年春节期间,成都各大景区及各区(市)县准备了百余场丰富多彩的旅游文化活动,让游客和市民度过一个热烈喜庆、欢乐祥和的成都年。

- **龙泉驿区**
2月15日至3月2日,洛带古镇客家年春节系列活动
正月初一到十五,龙泉大庙会(蔚然花海景区)
- **青白江区**
3月2日,“龙腾闹元宵”活动(龙王镇场镇)
- **新都区**
锦门将举办“一带一路”2018国际灯会,书画、陨石、奇石、根雕展,南方丝绸之路古代军事文化装备展、汉服体验节等。
- **温江区**
1月26日至3月4日,温江大庙会及欢乐中国狮王争霸、国际大马戏等(国色天乡)
2月14日至3月28日,文化四季风·民俗闹春系列活动(文庙广场)
- **双流区**
2月16日至21日,第十八届国际龙狮文化艺术节(黄龙溪)
- **郫都区**
2月8日至2月23日,“四川味 中国年”体验活动(成都川菜博物馆)
- **简阳市**
2月16日,首届新春祈福庙会(普安乡)
- **都江堰市**
春节期间,2018年城乡大拜年民俗闹春系列活动(都江堰古城景区)
- **彭州市**
2月16日至3月2日,丹景山春节大庙会暨梅花节
- **邛崃市**
2月16日至24日,平乐大型国际文化美食节
- **崇州市**
3月2日,民俗大巡游(街子古镇、元通古镇)
- **新津县**
2月16日至18日,纯阳观新春民俗文化大庙会
- **大邑县**
2月16日至19日,西岭大拜年、西岭音乐会(西岭雪山)
2月16日至21日,安仁古镇欢乐中国年活动
- **蒲江县**
2月15日至21日,西来古镇新春祈福活动

成都晚报记者 闫宇恒

“屋檐上的艺术” 永陵瓦当展今亮相

成都市民和来蓉游客春节期间真是有眼福。记者昨日获悉,“屋檐陶韵·中国古代瓦当展”今日将在成都永陵博物馆展出,成都永陵博物馆馆藏的秦汉至明清时期成都地区瓦当文物将首次公开展出,西安秦砖汉瓦博物馆精选的六十余件秦汉时期的珍贵瓦当文物也会同台亮相。

记者昨日下午在永陵博物馆看到,中国古代瓦当展已经完成布展,300余件展品布置在博物馆一楼,展览面积有200多平方米。博物馆相关负责人告诉记者,瓦当又称“瓦挡”或“瓦头”,即屋檐最前端的一片筒瓦顶端下垂部分,是古代建筑中独具特色的建筑构件之一。瓦当虽然小巧却蕴含着古人对生活的无穷智慧,寓意着古人对国泰民安、风调雨顺的美好祝愿,也体现出古人的审美情趣和泥土艺术的隽永魅力,被称为“屋檐上的艺术”。此次的展品中包含了动物纹瓦当、文字瓦当、如意云纹瓦当、莲花纹瓦当等种类。其中备受关注的有“瓦当王”之称的战国夔龙纹瓦当、汉代四神兽瓦当、字数最多的汉代“维天降灵延元万年天下康宁”瓦当等。

- 时间:2月13日至3月4日8:30—18:00
- 价格:免费不免票,凭身份证件领票



汉代四神兽瓦当

“四神”也被称为“四象”或“四灵兽”,是我国古天文学表现星空二十八宿布列方式的形象图案。

成都晚报记者 李晨 摄影 田宇

成都大庙会、成都金沙太阳节、成都诗圣文化节…… 五大文化惠民活动迎新春



武侯祠大庙会的“小喜神”

武侯祠成都大庙会将于今晚拉开大幕,2018成都金沙太阳节也将于今日启幕。目前,五大文化惠民活动正在成都蓬勃地开展。首届《成都文博创意精品展》也将在今年春节期间亮相,为成都创办“成都国际授权展”投石问路。

五大博物馆 深度展示天府文化

2018年春节期间丰富群众节日文化生活,营造良好的节日氛围,传承弘扬优秀传统文化,成都市文广新局开展了五大文化惠民活动。

五大文化惠民活动包括成都博物馆举办《锦行天下一中国织锦文化展》《海内存知己 天涯若比邻—成都国际友城交流展》《文明的回响—来自阿富汗的古代珍宝》和《姜君来结万山缘—吴一峰艺术文献展》4个特展;成都武侯祠博物馆开展“2018武侯祠成都大庙会”;成都杜甫草堂博物馆开展“第九届成都诗圣文化节—戊戌年人日游草堂”;成都金沙遗址博物馆开展“2018成都金沙太阳节”;成都永陵博物馆举办的《椽檐陶韵》特展。

在本届金沙太阳节上,观众可以欣赏到首届《成都文博创意精品展》。今年初,成都市一批文创精品“问路”香港国际授权展,成效显著,70个文创品牌和产品达成授权开发意向,实现5000多万元的意向授权。

成都市文广新局以参加香港国际授权展的300多件文创精品为基础,组织1000多件文创精品举行此次展览,展示天府成都的创造之美、创意之心、创新之力,为成都创办“成都国际授权展”投石问路。

在武侯祠大庙会上,观众可欣赏到《归》《空竹》《快乐熊猫》《锦官花开》等多个刚柔并济、美轮美奂的杂技表演,特别邀请埃及艺术家表演的“神奇飞毯”,也将带给观众耳目一新的新奇体验。埃及飞毯,也叫“大袍舞”或“转裙舞”,其历史悠久,寓意丰富,是埃及传统舞蹈。

千余场民俗活动 龙腾狮舞闹新春

成都市文广新局策划实施的2018成都“新年文化艺术月”系列活动,从1月到3月将持续开展,在成都全域开展艺术表演、游园、灯会、书画展览、文博展示等系列活动2000余场,展示天府文化独特魅力。

此外,各区(市)县春节期间也将开展以“成都文化四季风·民俗闹春”和“畅游成都·体验非遗”为主的特色活动和示范活动1800余场。活动将覆盖全市乡镇、街道和大部分的村(社区)。各类“闹新春”民俗活动年味浓、覆盖广、亮点多、接地气,为市民的美好节日生活增添更加浓郁的文化“年味”。成都晚报记者 汪兰 摄影 田宇